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Inhalt

e Speicherplatzbedarf von Medienobjekten

e Kilassische verlustfreie Kompressionsverfahren:
o Laufldngencodierung,
o Huffman-Codierung,
o arithmetische Codierung

Aufgaben

Aufgabe 1: Lauflingencodierung (3 Punkte)

a) Komprimieren Sie folgende Nachricht mit Hilfe der Lauflangencodierung:

GGGA 0000 AAAB B444 4445 55AA AA12 BBBB CCCE 1111 1111

b) Wieviel Prozent an Zeichen werden dadurch eingespart?

Seite 1/2

c) Erzeugen sie eine Nachricht (16 Zeichen), fiir welche die Laufldngencodierung ein

schlechtes Ergebnis liefert (Komprimierung < 5%). Erldutern sie kurz, welche

Eigenschaften eine Nachricht haben muss, damit die Lauflingencodierung gute Ergebnisse

liefern kann.

Aufgabe 2: Huffman-Codierung (4 Punkte)

Fiir einen Zeichenvorrat sind folgende Auftrittswahrscheinlichkeiten gegeben:

Zeichen R E H K P A S
Haufigkeit | 0,09 0,35 0,1 0,16 0,05 0,12 0,13
a) Leiten Sie die zugehdrige Huffman-Codierung her.
b) Berechnen Sie die Redundanz des Codes.
c) Codieren Sie die Zeichenfolgen
e KEKSE
e HARKE
d) Ist der Code optimal?
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Aufgabe 3 (optional): Huffman-Codierung
Gegeben sei die folgende Nachricht:
ABBC CABB

a) Geben Sie die zugehorige Huffman-Codierung an.
b) Ermitteln Sie durch Rechnung, ob es sich dabei um einen optimalen Code handelt und
begriinden Sie das Ergebnis. Welche Regel trifft hier zu?

Aufgabe 4: Arithmetische Codierung (4 Punkte)
Es sei folgende Nachricht gegeben:
ACDA CBCC AB

a) Veranschaulichen Sie die arithmetische Codierung, indem Sie fiir die ersten 3 Zeichen
der Nachricht die Aufteilung in Intervalle graphisch darstellen.

b) Codieren Sie die gesamte Nachricht mittels des Algorithmus der arithmetischen
Codierung. Geben Sie die obere und untere Grenze des Ergebnisintervalls in dezimal
und binir sowie den letztendlichen Code in binér an.

Aufgabe 5: Speicherplatzbedarf (1 Punkt)

a) Berechnen Sie den Speicherplatzbedarf eines unkomprimierten 1600x1200 Pixel grof3en
Farbfotos mit einer Farbtiefe von 24 Bit in Bit und Kilobyte.

b) Berechnen Sie die Datenrate in MBit/s fiir ein unkomprimiertes Video mit der Auflosung
320x240 Pixel, 25 Bilder/s und 24 Bit Farbtiefe.

c) (optional) Berechnen Sie die Grofe der digitalen Rohdaten in Byte fiir ein 2 Minuten
langes Video mit einer Auflosung von 320x240 Pixel, 15 Bilder pro Sekunde (fps), einer
Farbtiefe von 24bit, Monoaudiospur mit 22kHz Abtastrate (d.h. 22.000 Messungen pro
Sekunde) und 16Bit Aufldsung.

Abgabe

Bitte geben Sie Thre Losung als ZIP-Datei bitte bis zum 27.10.08 14:00 Uhr im UniWorx
Portal (http://www.pst.ifi.lmu.de/uniworx) ab.
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